

NUEVO DIARIO DE BADAJOZ

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Badajoz a mes pesetas, 1.50.—Provincias trimestres, 5.00.—Año anticipado 18.—Número suelto, 5 céntimos, extras de 20 céntimos.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS
Primera plana 11 nea cuerpo 8, 0.50.—Segunda plana, línea cuerpo 8, 0.20.—Tercera plana, cuerpo 8 0.10.—Cuarta plana línea cuerpo 8 0.05

OPINIONES POLÍTICAS Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO XI.—SÁBADO 2 DE AGOSTO DE 1902.—NUM. 3.009.

La correspondencia al Director, Meléndez Valdés, No se devuelven los originales. Comunicados a real línea. Anuncios fijos: precio convencional

DIRECTOR: D. Alberto Merino de Torres.

Redacción, Administración e Imprenta, Plaza de la Constitución, núm. 10 ADMINISTRADOR: D. Felipe Cabañas Ventura.

Política internacional.

En la prensa de Berlín se observa de algunos días acá un cambio de tono en su lenguaje, con referencia a Inglaterra y a las cosas de los ingleses, abandonando ya del todo aquella actitud agresiva, que tantos disgustos ha dado a los gobernantes de Londres y de Berlín, contribuyendo no poco a mantener la inquietud en los círculos políticos de Europa, pues aunque los gobiernos no suelen guiarse por el sentimiento de las multitudes—de que la prensa es siempre fidelísimo reflejo—algunas veces este sentimiento les arrastra a pesar suyo. Un hecho, pues, como el indicado al principio, tiene una importancia enorme, valiendo bien la pena de que se esclarezca y se puntualice.

La hostilidad entre los periódicos de Londres y Berlín puede decirse que nació cuando empezaba a antes de empezar la guerra sudafricana. En ese negocio, la opinión pública de Alemania, como la de toda Europa, pero si se quiera con mayor actividad, declaróse desde un principio en contra de la política inglesa, y más que nada contra los procedimientos empleados por la Gran Bretaña para engañar y vencer a su débil enemigo.

A los ataques de la prensa alemana contestó enseguida la prensa de Londres, volviendo golpe por golpe y concluyendo en acerbá polémica lo que había comenzado como cosa de juego, polémica en que se acabó por hablar de todo, menos de la cuestión que la había originado, cesa ciertamente no nueva, puesto que se repite en cuantas polémicas traban los hombres.

Una cosa hubo que observar, y es que, al paso que la opinión y la prensa de uno y de otro país atacábase con tanta furia y se mostraban mutuamente tan grande animadversión los Gobiernos de Londres y de Berlín esforzabanse por desmentir censuras tan brutal campaña, aprovechando cuantas ocasiones se les presentaban para demostrarse la más afectuosa deferencia, como se pudo ver especialmente en la cuestión de China, y hasta el pueblo que en más de una ocasión pudo llegarse a creer en la posibilidad de una alzada entre Alemania e Inglaterra.

Lord Salisbury fué el gran inspirador de esa política, que tuvo sus momentos difíciles, gracias a las veleidades de la pública opinión. El actual jefe del Gobierno británico muestra iguales disposiciones, por lo que no es probable que sufra cambio ninguno esa tendencia, siendo, por otra parte, evidente que Guillermo II sigue también en la misma disposición de ánimo, favorable en un todo a una verdadera y firme aproximación de los grandes imperios.

De manera que, habiendo ahora felizmente cesado la malquerencia que se han tenido una temporada los pueblos de Alemania y de la Gran Bretaña, será mucho más fácil la empresa que echaron sobre sus hombros los políticos de Londres y

de Berlín. Y es esto un hecho que, por su extraordinaria trascendencia en la política universal, vale bien la pena que se fije en la memoria de todos.

LA CIENCIA DE LA VIDA

II

El principio de la conservación de la fuerza dá a la ciencia moderna un nuevo carácter de unidad y magestad. Es verdad que la física todavía está dividida en compartimentos; pero las tenuas barreras que los separan son como los lienzos que sirven para las decoraciones de los teatros, que se pliegan ó extienden a voluntad. Óptica, acústica, calor, todo se toca. No hay límites bien determinados entre las ciencias físico-químicas; se tocan ó se desbordan por todas partes. ¡Qué de puntos oscuros! ¡qué de problemas sugiendo por todos lados! pero nada arrebatan a la grandeza de la síntesis. El sabio sigue en todos los desdoblamientos y en todas las metamorfosis las fuerzas que producen los movimientos visibles ó invisibles; busca las más ocultas leyes de sus caprichosas transformaciones; y en cuanto al filósofo le basta casi con estar seguro de que todas las fuerzas de la naturaleza se reducen a una sola, que las leyes del movimiento rigen las moléculas como los soles; que todo marcha, todo se modifica, todo cede a un *status* sin principio ni fin. Y esto es verdad, al menos para lo que nosotros llamamos el mundo físico inorgánico.

Si, sin embargo, penetramos en el mundo animado; ¿nos encontramos aún en presencia de las mismas fuerzas y de estas solas fuerzas? ¿La vida es otra cosa que el calor ó la electricidad? ¿No sale el hombre de la matriz de la creación de otra manera que el planeta, el cristal ó el precipitado químico? Dejo aparte el alma, el pensamiento, el misterio de los misterios y no me ocupo más que de la vida. Hablo del hombre, como lo haría del más misero animal, ó menos aún, como de una planta. ¿Es un autómatas? ¿Una máquina? ¿Un condensador eléctrico? ¿Un laboratorio? ¿Todo esto a la vez y nada de todo esto?

Quisiera discutir los problemas de la vida; pero la vida, en sí misma, es un problema. Se han escrito, todavía se escriben gruesos volúmenes nada más que para definirla, pero no conozco uno que pueda resistir a una crítica severa. La esencia íntima del mundo inorgánico escapa de nuestro análisis tanto como la del mundo orgánico. Las formas del diamante, del carbonato de cal, tienen en su permanencia algo tan milagroso, si es permitido emplear esta palabra, como la forma de un león, de un caballo, de una especie cualquiera. Las atracciones de las moléculas arrojan a un espíritu filosófico en una extrañeza tan profunda, tan aguda, tan irritante, como las atracciones que, bajo el nombre de instinto, operan incessantemente bajo nuestros ojos en el mundo viviente.

La afinidad hace pensar en la pasión, la pasión en las afinidades.

Es sencillo que las mitologías den esa alma a todas las fuerzas naturales. Y sin embargo, en presencia de la vida, el pensador se persuade voluntariamente que hay ante él algo todavía más extraño que la luz y el movimiento de los mundos, más extraño que la obstinación del imán, más incomprendible que la formación de un cristal ó la amalgamación de los cuerpos simples. Hay una jerarquía en el misterio mismo.

El instinto es aquí más poderoso que el razonamiento. Los frios esplendores del cielo estrellado, las verdes coledades de las aguas, los erizamientos de las montañas, conmueven menos que el más ligero estremecimiento de la vida. Una mirada, una frase, una sonrisa, una súplica nos coloca fuera de nuestro centro. Más que un cuadro nos crea un drama.

La mujer amada debe arrojar lejos de sí esmeraldas, záfiro, rubis, todas estas piedras duras, frías, angulosas; de sus ojos surge una luz más suave que el ópalo, más brillante que el diamante. Las pulseras de oro, signo de esclavitud, hervirían manos tan delicadas. ¿Quién osará luchar en la creación contra este sér débil, contra esta efímera belleza, contra este encanto vencedor de la vida sorprendida en sus estremecimientos, en sus palpitaciones, en su molición, en sus ardores?

LA GANADERIA EN ESPAÑA

No cabe duda de ninguna clase que nuestro país tiene un suelo, un clima y una vegetación tan adecuados al sostenimiento de toda clase de ganados cual ningún otro de Europa. ¿A qué, pues, obedece el decaimiento progresivo que se viene observando en este ramo tan importante de riqueza?

Expondré brevemente, aquellas causas que creo son el origen de tal fenómeno.

El alejamiento de los grandes capitales de esta clase de negocios ha dado por resultado la casi desaparición de la cabaña trashumante y que la ganadería quede en manos de pequeños granjeros, los cuales atienden más a la especulación codiciosa que al mejoramiento de razas, pues su principal afán es multiplicar, prescindiendo de la calidad.

Aquellas famosas cabañas, amparadas por el poderío de la Mesta, la cual mantenía intactas las cañadas reales, corderillos, veredas y descansaderos (¡cómo hoy!), y que fueron un día admiradas por propios y extraños, aquellas desaparecieron para siempre por razones de todos conocidos. No queda hoy más que el recuerdo de que existieron, y las muy contadas que se conservan, más por lujo y tradición que por negocio, como acontecen con las de Gor, Perales, Gólfín (antes del conde la Oliva). Delgado y muy pocas más.

La mayoría adolecen del defecto de estar entregadas a manos de ra-

badanes y pastores, que aunque inteligentes y prácticos, nunca pueden demostrar el interés de sus propios dueños, y anticuarios y rutinarios aquellos, atienden más a cualidades mandadas ya retirar, que a la calidad y las exigencias del mercado y carnicería.

¡Pena da el pensar que los grandes resultados obtenidos en el extranjero mediante cruzamientos y selecciones hayan tenido por base nuestro ganado merino! ¿Es que nosotros, por una triste fatalidad debemos estar condenados a ir siempre detrás de todo lo que significa adelanto? Ciertamente, y en esto como en todo lo venimos demostrando con una realidad abrumadora.

Nuestro suelo, abundante en excelentes pastos, nos da margen para sacar como consecuencia del estado lamentable en que se encuentra la ganadería en España que su inevitable ruina, de continuar los derroteros que hasta aquí hemos seguido, no se debe ni más ni menos que a nuestra condición, a nuestro abandono y desidia y al positivismo tan arraigado que existe en los grandes terratenientes.

En otro país, seguramente ante el precio que la carne tiene, hubiéramos visto preocuparse a la clase ganadera, baseando ejemplares de las grandes razas, Consol-Triboulet, Lincoln, Chapiot y otras que dieran tamaño, formas y condiciones de engorde a las razas indígenas.

¿Qué hacemos nosotros, salvo muy contadas excepciones? Generalmente, calificar de caprichosos a los que ensayan y desechar todo lo que necesite beneficio, asistencia, todo, en fin, lo que no sea adaptable a nuestro rutinario y censurable sistema. Queremos tener ganado que valga y que no coma y buenas lanas, haciendo que duerman en barbecho las ovejas.

¿Necesitamos mejorar? ¿Estamos en condiciones de hacerlo con esperanza de éxito? Ya lo digo al comenzar este artículo; creo que en España, sin extremar el artificio, podrían obtenerse excelentes resultados; pero es preciso abandonar antiguas costumbres y sacar de la horrible esclavitud en que tenemos a nuestro ganado, tratado con una crueldad, un descuido y un desdén que hacen recordar los rebaños salvajes y primitivos.

Claro es que toda prueba lleva tras de sí un gasto más ó menos grande, según la extensión que se le dé; pero estas experiencias podrían hacerse por el Estado, estableciendo paradas de sementales en las principales zonas ganaderas dirigidas por personal técnico, publicando memorias anuales, en las que se hicieran censtar los éxitos alcanzados. Unas y otras se divulgarían por la celebración de concursos ó Exposiciones como las que se verifican en Londres, Suiza y los Estados Unidos; con premio para los expositores, y de esta manera, tocando los resultados y haciendo nacer la emulación entre los ganaderos, en poco tiempo conseguiríamos ventajas seguras y positivas.

El ganado lanar, que es del que con preferencia he de ocuparme en este artículo merece por lo mucho que produce más atención de la que se le presta. Tenemos variedades excelentes, sufridas hasta la exageración y por ende con unas condiciones de venticidad que le hacen apto para todo mejoramiento, y esto se observa comparando el poco ganado que se estabula con el que vive a la intemperie. Las razas manchegas y andaluzas de lana hasta obtienen pesos muy dignos de fijar la atención, y los corderos de este ganado se venden a precios que remuneran el sacrificio hecho por los ganaderos. ¿Por qué? Primero, por el esmero con que se cuidan, efecto del resultado en la venta, y segundo por el beneficio que se da a la madre y a la cria desde un principio. Pues bien, si este ganado adquiere tamaño con el beneficio, estúdiense si las cruces con los Lincoln, raza conocida por su peso, su rusticidad, su historia y genealogía, lo mejoran, hacen cambiar la condición de su carne hasta hoy, y si resisten el clima, condición que debe estudiarse *a priori* al emprender ensayo, sígase, divúlguese y no se tardará, con perseverancia, en hacer una raza que compita con aquellas que hoy no nos sirven de admiración, sino de envidia.

En el ganado merino raso no hemos hecho nada. Orgullosos con su fama, nos hemos dormido en los laureles, mientras en Inglaterra y Francia, tomándolo por base, y atentos siempre a las exigencias del mercado han hecho razas tan notables como la Consol, Triboulet, Japiot, Rambouillet, etc., en las cuales no se sabe que admirar más, si la excelencia de la lana ó la precocidad y desarrollo de la res, amén de su aptitud inmejorable para el engorde.

¿Pero es que nosotros podremos conseguir esto, dada la forma y manera de administrar la ganadería, principalmente la estante? Seguramente que no.

Siendo el ganado lanar un poderoso auxiliar de la agricultura, se abusa de su sobriedad y dureza hasta la exageración, sin tener en cuenta que vamos empobreciéndolo a pasos agigantados.

La dormida del ganado en el barbecho, en los rigores del invierno es verdaderamente criminal. ¿Quién duda que una oveja que sale de la red entumecida y aterida, después de una noche de lluvia, y aire, tarda mucho en reponerse del enfriamiento natural que ha tenido? ¿Qué podemos exigir a ese animal en lana y carne? No es poco conseguir el que salga con la *pellica* adelante. ¿Qué vamos a esperar del cordero que críe esa oveja, cuando la madre no tiene calor para ella? Pues, sin embargo, muchas crían, a menos que un temporal ó una epidemia vengan de mano armada y acaben con oveja y cordero.

Mucho se remediaría esa mortandad tan asombrosa que se observa en nuestra ganadería, si en lugar de tratarla como la tratamos variaríamos de procedimiento, en provecho suyo y nuestro, por el sistema mixto de estabulación y campo.

Los abonos minerales pueden hoy suplir al abono animal y en vez de estercolar en invierno con el ganado, estercolarse solo en primavera, verano y otoño, cuando ya el ganado sufre a la intemperie, y si falta abono animal, suplase con el mineral, y en esas épocas crudas prepararse cobertizos en las dehesas y obtendremos resultados asombrosos. Dignos de toda clase de censuras son los propietarios que en sus fincas—entiéndase aquellos capaces de sostener una labor con su correspondiente ganadería,—no tienen cobertizo, tinado, pajares y demás dependencias necesarias a lo uno y a lo otro. De esta manera fomentamos la vida del campo y podríamos vender con más esmero y economía las múltiples atenciones que requiere esta clase de negocios.

EL VIZCONDE DE AMAYA.

¡Al comercio!

Quiéren ustedes tener los comercios pintados bien y baratos, diríjase a Brieua que es hoy el primero en su clase y el que dude que apueste. Calle Zarza, 30.

Triunfo científico.—Diariamente un excelente resultado en todos los casos los medicamentos COSTANZI que curan cualquiera enfermedad. Para más detalles léase en 3ª página *Milagros Confites ó Inyección anti-venérea y Roob anti-sifilítico* COSTANZI.

El crimen de Don Benito.

St. Director del NUEVO DIARIO DE BADAJOZ.

Mi querido director: El Sr. D. Tomás Sánchez, Párroco de Santa María de esta ciudad, persona que goza de muy merecido prestigio, ha publicado la hoja que le remito y cuya inserción en las columnas del periódico juzgo muy del caso, autorizado competente por su autor.

La opinión general del vecindario ha acogido las manifestaciones de dicho señor con claras muestras de sentimiento y de simpatía y respeto hacia el señor Párroco que la firma.

Dice así:

A los vecinos de Don Benito.

Después de los tristes sucesos que en mala hora vinieron a turbar nuestra tranquilidad habitual, a nadie debe extrañar que el pueblo, justamente indignado por un crimen cometido con el más cruel y salvaje ensañamiento, haya hecho pública manifestación de su justa indignación, suplicando a las Autoridades que haga justicia con los criminales para que reciban el condigno castigo de tan horrible delito. Pero si es de extrañar que estas manifestaciones, tan justas en su fondo, hayan resultado tan injustas y contraproducentes en su forma. No parece sino que una mano ocultó con fines egoístas y no muy recta intención, se ha propuesto desviarlas de su cauce natural para hacerlas odiosas y reprobables.

Yo soy yo el llamado a juzgar los sucesos de la noche del 22; pero hay uno que me toca muy de cerca, del que ya se ha ocupado algún periódico, y del que por lo mismo yo también debo ocuparme. Me refiero al hecho inaudito en pueblos de cristiana cultura de haber sido apedreada mi casa morada por una multitud informe y desordenada al grito de "que declare la confesión." Lo cual, dicho sea en obsequio a la verdad, la inmensa mayoría del vecindario ha visto con sumo disgusto.

Las personas sensatas e instruidas en la fé que profesan saben que la Confesión es una institución enteramente divina, única tabla de salvación después del bautismo para los que han naufragado en el orden sobrenatural de la gracia; un freno eficaz y saludable para contener el impulso de las pasiones desordenadas y de una eficaz reparadora para volver al vicioso al camino de la virtud; y por lo tanto una garantía firme en la sociedad para el sostenimiento del orden moral.

Cuando en un pueblo se pierde este freno saludable; cuando no se confiesa, ó se confiesa mal, profanan-

do sacrilegamente la santidad del Sacramento, las pasiones se desbordán, el vicio sofoca la virtud, la juventud se corrompe, se aumenta la prostitución y se fomentan los centros de corrupción, a la vez que los ambiciosos y avaros se entregan más libremente a la usura, al fraude y al robo. Por esta razón uno de los filósofos más impíos del siglo XVIII, á pesar de su impiedad consideraba la confesión como el mayor freno de los crímenes. Y otro consideraba la sociedad mejor organizada aquella en que se estableciese el tribunal de la confesión.

Como esta institución divina tenía tan altos fines quiso el Señor darla un sello enteramente divino que no la confundiese con ninguna institución humana; quiso que sus ministros aunque pecadores tuviesen luces especiales en su administración y les impuso el más riguroso sigilo que en ningún caso puede quebrantarse aunque en ello peligrase su vida.

Por lo tanto, si el presunto reo confesó bien ó mal; si pidió un confesor con buena ó mala intención, él lo sabrá y el Supremo Juez a quien indefectiblemente ha de rendir cuentas de un acto tan sagrado; como igualmente la dará el Sacerdote de si le absolvió ó dejó de absolverle. Y apelo á vuestra fé ilustrada para que nadie intente levantar el velo sagrado del sigilo sacramental.

A parte de esta descabellada pretensión que afecta al sigilo del Sacramento, hay otra que no afecta al sigilo, y que envuelve una injuria gravísima a la Religión, al Sacerdocio en general y á mi en particular y de la que puedo y debo ocuparme.

Se ha dicho que desde que se confesó no ha vuelto á declarar el crimen que dicen había declarado antes. De aquí que algunas personas que se precian de ilustradas, no sé si consciente ó inconscientemente, haciendo uso de aquella lógica infernal "post hoc, ergo propter hoc," de la cual se han valido siempre los enemigos de Cristo para perseguir y calumniar á su Santa Iglesia, en tono general han deducido luego el confesor le aconsejó que no declarara. Lo cual equivale á decir que el sujeto en cuestión estaba muy bien dispuesto y obraba con suma sencillez; pero que el confesor con sus consejos le desvió del buen camino, le pervirtió, en una palabra, para que el peso de la justicia recayera sobre algún inocente ó quedase impune un crimen tan horroroso. Y por lo tanto, que la confesión no es una institución enteramente divina, no es la obra misericordiosa del Divino Redentor para reparar al hombre caído, reconciliarle con su Dios, sostenerle en la virtud y ser en la sociedad la más firme garantía del orden moral; sino todo lo contrario, una obra humana y nefanda para encubrir los crímenes más horrosos y dar pábulo al más desenfrenado libertinaje.

Señores, ¿no es esto lo que habeis querido decir con vuestras afirmaciones? ¿Y es este el concepto que habeis formado de la confesión, de esa institución divina y misericordiosa, que ha sido siempre la admiración de los hombres más eminentes en ciencia y santidad? ¿Y con estas doctrinas tan absurdas, tan impías y disolventes pretendéis educar á este pueblo honrado y pacífico por sus tradiciones y por sus costumbres? ¿Que extraño es que las masas ignorantes abandonen las prácticas religiosas detesten la confesión y apedreen la casa de sus sacerdotes? ¿Ay de vosotros, si pretendís encumbraros sobre las ruinas del sentimiento religioso! La pena de nuestro encumbramiento será un volcán permanente que tendrá siempre en peligro vuestras vidas y haciendas y reducirá á cenizas todos vuestros proyectos. Estais palpando las consecuencias horribles de ese libertinaje sin freno y no obstante callais y tolerais la propaganda infernal que le fomenta.

¿Os asusta el porvenir? Vuestra será la culpa.

Y concretando ahora el caso, yo os suplico que no seais injustos en vuestros juicios ni ligeros en vuestras afirmaciones. Se me calumnia y difama cuando no puedo defenderme. Sed más nobles en vuestros ata-

ques, que noble he sido yo con vosotros. A todos dispense de buen grado las injurias que me inferen. Pero tengan cuidado los más activos promotores no sea que por causa suya lance el Señor sobre este pueblo el anatema que en otro tiempo lanzó sobre la Ciudad ingrata que apedreada á sus profetas.

Dios no lo permita: y Él haga que esa sangre inocente derramada, que, cual la del justo Abel, pide venganza al cielo, sirva de saludable propiciación á la Divina Justicia y sea poderosa también, como la del justo, para que esa juventud sin fé, desbordada en la pendiente del vicio, detenga sus pasos en tan fatal carrera que es siempre la carrera del crimen; y para que cese esa obstinada resistencia de muchos en declarar lo que sepan para que se descubra á los autores ó autor del crimen. Y si en estos aún ha quedado un resto de fé, sea también poderosa para iluminarlos, para que reconozcan y confiesen su delito, dispuestos á aceptar con resignación cristiana la pena merecida; la cual puede servirles de expiación de sus pecados y saludable penitencia para librar sus almas de una condenación eterna.

Tales son los sentimientos y deseos fervorosos que en la presente ocasión y circunstancias animan al que es vuestro.—El PÁRROCO DE SANTA MARÍA.—Don Benito 29 Julio 1902.

De V. como siempre affmo. seguro servidor q. s. m. b.

MAURICIO GARCÍA DE PAREDES.
31 Julio de 1902.



Madrid 1—17'45.
COTIZACIÓN DE ROY

FONDOS.	Precio.	Alza.	Baja.
4º perpetuo interior	72'10	0'10	"
Id. pequeños.	0'00	"	"
Id. fin de mes. Camb.	"	"	"
Id. medio	72'30	0'30	"
5º amortizable	0'00	"	"
Id. pequeños.	94'50	"	0'05
Cédulas del Banco Hipotecario al 5%	103'18	"	"
Id. al 4%	107'90	"	"
Banco de España	464'00	"	"
Banco Hispano americano	0'00	"	"
Tabacos	0'00	"	"
CAMBIOS.			
Paris.—Francos	36'75	"	"
Londres.—Libras	3'40	"	0'10
Exterior español en Paris.	0'00	"	"



Para el sábado 18 de Octubre, anuncia el comienzo de la temporada teatral en esta capital la compañía de zarzuela que dirige el aplaudido actor D. Pablo López.

A las diez y media de esta noche se celebrará en el Casino de la calle de Moreno Nieto la acostumbrada reunión de confianza, en la que el cuarteto tocará selectas obras de música.

Si fuera una verdad el sufragio y no se ejerciesen coacciones en los comicios, el café de la marca de "La Estrella," sería diputado á cortes por acumulación.

¿Lo prefiere la nobleza!

Desde las diez hasta la una estará abierta mañana la Caja de Ahorros de esta ciudad para recibir imposiciones y efectuar reintegros.

La casa editorial de Lezcano y compañía de Barcelona, ha publicado recientemente y puesto á la venta las obras siguientes, de las que hemos recibido un ejemplar que

agradecemos: El Eunuco, por Carlos Ria-Baja; Los Evangelios, de Tolstoy; Los Tres, de Máximo Gorki; La Obra de Dios, de Menendez Agusti; El burro del tío Antón, de Rafael Ruiz López y El último Jesuita, de Cándido Corti y Lasso de la Vega.

La Comisión de ferias del Ayuntamiento y el Alcalde trabajan con verdadero y plausible celo para que las próximas fiestas resulten con el mayor lucimiento posible.

En el nuevo campo de la feria habrá este año novedades que resultarán muy agradables para los vecinos y para los forasteros que nos honren con su visita.

Anoche celebró sesión reglamentaria la Junta directiva del Ateneo de esta capital, ocupándose de los detalles de la instalación en el nuevo local que se está preparando en la calle de San Juan.

Con urgencia ha sido llamada á Don Benito el abogado Sr. Teixeira, encargade de la acusación privada en la causa que se instruye por el doble crimen cometido en aquella ciudad.

Ayer ingresaron en el Fuerte de San Cristóbal de esta plaza, con objeto de sufrir el arresto que les impuso el Consejo de guerra, varios Oficiales procedentes del Regimiento de Gravelinas.

Se nota en algunas calles un olor nada grato. En cambio en la calle Granado se percibe á toda hora el aroma rico del café de "La Cubana," tueste diario.

Alrededor del mundo.—Se publica un día antes que los demás semanarios, y adelanta todas las actualidades. Esta semana trae: Peregrinaciones á Santiago de Compostela; Gijón, primera etapa del viaje regio; La secuestrada de Barcelona, con vista de la casa; El incendio en la Feria del Retiro; La tarantula, zapicadura y sus costumbres; Las fábricas de belleza; Cerdos amaestrados, Herencias y pleitos de hace siglos; El millonario Mackay (50.000 duros al día); Lo que sale de los huecos; Beltrán Claquin, su estatua y sus hazañas; Caricaturas, Averiguador, Recreos, Problemas, y otro pliego encuadernable de *Las mil y una noches*, con ilustraciones.

Por demás agradable resultó la reunión de confianza con que el Fiscal de esta Audiencia, D. Ignacio García Martín, obsequió á sus intimos el día de su fiesta onomástica.

Como descanso del agitado vals, ó de los graves rigodones, se cantaron varios trozos de zarzuela por el señor González y Fernández de la Puente (D. F.), oficial de la Guardia civil, que cantó como solo saben hacerlo los maestros. El maestro compositor, Sr. Martínez Peiró y el señor Govantes (D. J. de D.) interpretaron muy bien el preludeo del *Anillo de Hierro* y algunas piezas de concierto.

Sentimos no recordar á cuantas personas vimos en casa de los señores de García Martín que, ayudados por su hermana Emilia, graciosa y bella señorita, se multiplicaron para hacer los honores de la casa, pere recordamos á la Sra. de Govantes; Sra. y Srtas. de Rojas; Srtas de Puya, de Covarsí y de Domingo; señora y señorita de Vidal; Srta. de García Kilo, Sra. de Almaraz y señora y señorita de Jiménez.

El sexo fuerte tenía una representación tan lucida como los señores D. Jovino de la Peña, general Govantes; Sres. Teixeira, Callejo y Soriano; Sr. Ramos Navarro; Sres. Zugasti (D. J.); González y Fernández de la Puente (D. F.); Sres. Govantes (E. L. y J. de D.); Sres. Martínez Peiró, Romero (J y C); Uceda y el señor García Kilo.

Los señores de la casa obsequiaron á sus invitados con un *lunch* espléndido.

La fiesta se terminó á las tres de la madrugada, saliendo los concurrentes complacidos de la amabilidad de los dueños de la casa.

Esta mañana se promovió un alboroto en un establecimiento de be-

bidas de la calle de San Pedro Alcántara, y al intervenir para aplacar los ánimos, el Guardia municipal que presta servicio en aquel barrio, fué recibido en actitud hostil por los que alborotaban y gracias al auxilio que le prestó la Guardia de Gravelinas, no pasó la cosa á mayores.

Los de la bronca fueron detenidos.



2 de Agosto.
Sábado.—Nuestra Señora de los Angeles, Stos. Pedro de Osma ob. y cf. y Alfonso de Ligorio y Máximo.—La Misa y oficio divino son de San Pedro ob. con rito doble y color blanco.—*Jubileo de la Porciúncula*, se puede ganar *toties quoties* en las iglesias de los conventos de las Descalzas y Santa Ana.

San Estebán, papa y mártir.—Nació hacia fin del siglo II. Hizo su carrera de una manera brillantísima, y tanto trabajó en pro de la Iglesia, que por su ciencia y virtudes ocupó la silla pontificia. Censuró con gran entusiasmo las herejías y devolvió la paz á la Iglesia en más de una ocasión. Fue ignominiosamente degollado en su silla pontifical el 249.

Cultos.

Santa Iglesia Catedral.—Todos los días empieza el coro á las nueve; á las nueve y media Misa conventual y á las diez y media vísperas cantadas con maitines y laudes de la festividad del siguiente día.

Concepción.—Hoy á las diez y nueve da principio en la expresada parroquia el solemne novenario que en honor de la gloriosa Virgen y Mártir Santa Filomena le consagra apualmente una familia católica de esta ciudad.

Todas las tardes se rezará el Santo Rosario con letanía cantada, á continuación seguirá la novena y lectura de los Milagros de la Santa, terminando con los gozos cantados á toda orquesta.

El domingo 10 del presente mes, á las diez y media de la mañana será la función principal, en la que expuesto Su Divina Magestad se cantará la misa á gran pompa con sermón á cargo del Licenciado D. José Lanot Moreno, cura económico de Santa María Real.

Ntro. Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo concede 40 días de Indulgencia por cada uno de los actos que se practiquen de esta novena.

San Andrés.—En expresada parroquia el rezo del Santo Rosario al toque de rocaones.

Soledad.—Esta noche, como todos los Sábados, se cantará la *Salve á la Santísima Virgen*.



Madrid 1—22'10.

El viaje real.

A las nueve de la mañana llegó el Rey, acompañado de los Príncipes de Asturias, al puerto de Gijón, desembarcando á las once. El recibimiento que se les hizo fué entusiasta, siendo aclamado sin cesar el Rey.

Después asistieron al *Te-Deum* que estuvo concurrendísimo, y visitaron la fábrica de algodón de Wollongong.

Madrid 1—22'35.

Explosión en una mina.

Una mina de la Australia ha hecho explosión ocasionando numerosas víctimas. Ván extraídos ya veintisiete cadáveres y hay más de ciento entre los escombros procedentes del hundimiento de las galerías.

Madrid 1—23'40.

La actitud de Maura.

El Español declara que el señor Maura no ingresará en el partido conservador sino que prestará su concurso como coligado, estipulando previamente con el Sr. Silvela las condiciones, sin emparejar las personas con los cargos.

Niega el citado periódico que esta coligación la resistan los conservadores y *La Epoca* también lo niega. No obstante, los conservadores no están del todo satisfechos porque muchos pretendían que Maura ingresara en el partido sin condiciones.

ALMODOBAX.

MUEBLES Y CAMAS DE HIERRO

MADRE DE DIOS

Almacén de Maderas y Materiales de Construcción

DE CAYETANO PESINI

Primera y única casa en Extremadura de esta clase. Pino rojo, pino blanco, pino de tea, abeto, maderas portuguesas de todas clases, barrotes, alforjas corrientes y económicas, maderas preparadas para pisos con dos filetes, con uno y lisas: parquetes mosaiques: molduras de fiands y de haya: chapas de maderas finas: maderas preparadas para chalets. Cal hidráulica, cemento, semi-lento, rápido, lento, portlands, inglés, Maasella y del Adour superior a todos los conocidos: yeso moreno y blanco, tierra refractaria, ladrillos y azulejos refractarios.

Baldosines para pisos, esp. calidad para aceras públicas, cuadras, cocheras talleres y salas de máquinas: con relieve para frisos de cristal para lagares de aceite, vino y salas de desinfección: tejas de cristal liso y estriado. Azulejos de las mejores fábricas nacionales y extranjeras; representación exclusiva en la provincia de los de cartón piedra. Inodoros, Water-closet. Antesonados, escocías, cornisas, pilastras, frisos, columnas, ménsulas, florones y toda clase de decoración, papeles pintados desde 0'45 hasta 300 pesetas rollo.

No comprar, sin visitar esta casa, la primera de Extremadura.

Almacenes, Madre de Dios, 8-Escritorio, Rio, 3
BADAJOZ

Carreras militares.

El 15 de Julio inaugura sus clases un nuevo centro de preparación completa para la convocatoria de 1903 en las Academias del Ejército.

Las clases de matemáticas están a cargo de oficiales de Infantería con larga práctica en esta enseñanza. Queda abierta la matrícula desde 1.º de Julio, para más detalles dirigirse al Sr. López Lomo, Arias Montano, 18, 2.º, Badajoz.

IMPORTANTE AL COMERCIO

La nueva casa de transportes a la estación del ferro-carril, viciversa y mudanzas de

Fernando Pecoales Manso

es la que con más actividad y economía cumple los encargos que se le encomiendan.

Calle del Rio, núm. 54, Badajoz.

ALMACEN DE Vicente de Miguel y Gamero Meléndez Valdés (antes Granada), 47. BADAJOZ.

Carruajes de alquiler

Zurbarán, 17, (antes Lagares)

Tarifa de los precios para toda clase de servicios.

A Talavera la Real, Valverde de Leganés y Elvas (Portugal), coches de 1 a 6 asientos, 12'50 pesetas; id. de 6 a 10 id., 15 ptas.

A Olivenza, Albuera y Campomaor, coches de 1 a 6 asientos, 15 ptas; id. de 6 a 10 id., 20 ptas.

A Villar del Rey y Lobón, coches de 1 a 6 asientos 20 ptas., id. de 6 a 10 id., 25 ptas.

A Almedral y Torre de Migne! Sesmero, coches de 1 a 6 asientos, 22'50 ptas., id. de 6 a 10 id., 27 ptas.

A Alconchel, Santa Marta y Barcarrota, coches de 1 a 6 asientos, 30 ptas., id. de 6 a 10 id., 40 ptas.

A Alburquerque, coches de 1 a 6 asientos, 35 pesetas, id. de 6 a 10 id., 45 ptas.

A Jerez de los Caballeros y Villanueva del Fresno, coches de 1 a 6 asientos 50 ptas., id. de 6 a 10 id., 60 ptas.

A Gévora, Caya y La Corchuela, (por una tarde), coches de 1 a 6 asientos, 6 ptas., id. de 6 a 10 id., 7'50 ptas.

Servicio a domicilio para todos los trenes, por cada asiento, 0'50 ptas.

Por cada bulto de equipaje, exceptuando los de mano, 0'50.

Por una tarde, no excediendo la distancia de 12 kilómetros, de 1 a 6 asientos, 7'50 ptas.; de 6 a 10 id., 10 ptas.

Nota.—Para los sitios no fijados en la precedente tarifa los precios serán convencionales, guardando siempre relación con las distancias y números de asientos expresados en la misma.

Otra.—Siendo esta clase de servicios permanentes se reciben avisos a cualquier hora del día ó la noche en la calle de

Zurbarán, 16 y 17, (antes Lagares).

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Manuel Mosquera y C.ª

Joaquín Sama, núm. 20, (antes Rio.)

FÁBRICA DE AGUARDIENTES DE VINO PURO

Gran destilería a vapor

Cortés y Macías

Elaboración en aparatos

“DEROY”, perfeccionados.

Anisados finos de todas clases y graduaciones

MÉRIDA

LA CATÓLICA

EMPRESA DE POMPAS FÚNEBRES

MANUEL FORÉS POLO

12.—Santo Domingo.—12.

BADAJOZ

En dicho establecimiento encontrará el público todo lo concerniente al expresado ramo. La tarifa de precios es la más económica de cuantas se dedican a este negocio en Badajoz.

Hay féretros modernos de los autorizados por el Real Consejo de Sanidad, reforzados con adornos metálicos.

Para párvulos desde seis pesetas en adelante y para adultos desde veinte en adelante. También hay un gran surtido de coronas, letras doradas y cintas para los féretros.

Servicio permanente de día y noche.

FUENTE AMARGA

CHICLANA, Provincia de Cádiz.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE AGUAS MINERO-MEDICINALES

CLORUDADAS—SÓDICAS—SULFUROSAS—FRÍAS

Medalla de Oro: Exposición Nacional de Minería, Madrid 1883.

Temporada oficial, 1.º Junio á 31 de Octubre.

Estas aguas son las más su furosas de España, según se demuestra por el siguiente estado comparativo.

MANANTIALES	TEMPERATURA	GASES EN UN LITRO DE AGUA		
		Sulfúrico	Carbónico	NITRÓGENO
Fuente Amarga.....	19'6	140'34	2'79	25'81
San Telmo (Jerez).....	19'2	47'77	1'26	13'65
Gigónza.....	19'5	72'26		
Carratraca.....	19'	10'35	104'00	61'00
Zaldivar.....	19'3	36'04	2'43	1'14
Archeña.....	52'5	3'39	67'77	14'14

Curan el linfatismo, escrofulismo, herpetismo, reuma, sífilis é hidragirismo, catarros crónicos del aparato respiratorio y de las vías urinarias, clorosis, trastornos menstruales, metrorragias, metritis, afecciones de la piel, úlceras con ó sin retracción, caries y neurosis, atonía y debilidad general.

Entre las grandes reformas que este año se han llevado a cabo, merece especial mención la elegante montera construída, que cubre todo el establecimiento, y que ha venido á mejorar notabilísimamente sus condiciones para los enfermos, teniendo en estudio una serie de reformas que lo colocarán entre los primeros de su clase; ya que por la bondad y riqueza de sus aguas no tiene rival en España.

Servicio de carruajes, desde la estación de San Fernando, á la llegada de todos los trenes. Para memorias publicadas, noticias, y pedidos de agua, dirigirse á sus propietarios HIJOS DE AGUSTÍN BLÁZQUEZ, CÁDIZ.



Confites Antivenéreos Roob antisifilítico Inyección Vegetal

COSTANZI

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente, los estreñimientos uretrales (estrechez), flujo blanco de las mujeres arenillas, catarro de la vejiga, cálculos, retenciones de orina escozores uretrales, purgación reciente ó crónica, gota militar y demás infecciones genito-uritarias, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamento mas milagroso que los Confites ó inyección Costanzi.

También certifican que para curar cualquier enfermedad sífilítica ó herpética, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis y herpes, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. A. Salvati Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguros del buen éxito de estos específicos, mediante el trato especial con él, admite á los incrédulos el pago una vez curados.

Precio de la Inyección pesetas 4. Confites antivenéreos para quienes no quieren usar inyecciones, pesetas 5. Roob antisifilítico y antiherpético, pesetas 4.

Dichos medicamentos están de venta en casa de A. Salvati Costanzi, Diputación, 435, Barcelona y en todas las buenas farmacias.

En Badajoz en la de D. Valeriano Casado Gallego, Plaza de San Andrés, 24, y en la de Santo Domingo de D. Jesús de Miguel, Santo Domingo, 39.

Consultas médicas en Barcelona, calle Diputación 435 entresuelo 2.º todos los lunes y viernes y viernes á las 19.

ACADEMIA POLITÉCNICA

ACADEMIA-PENSIÓN DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Y PREPARACIÓN COMPLETA PARA

CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD.

Calle de Menacho, núm. 12.—Badajoz.

Profesorado TITULADO y con larga práctica en la enseñanza. Espacioso é higiénico local.—Médicos honorarios. Clases especiales de REPASO por el profesorado y ESTUDIO bajo inspección del director espiritual de la Academia para los ALUMNOS OFICIALES. Para conocer más detalles pídanse al director D. Francisco Aced.

PRUEBENSE

LOS EXQUISITOS CHOCOLATES

DE LOS

RR. PADRES BENEDICTINOS

SUS CLASES SON TRES ÚNICAMENTE

á 2, 2'50 y 3 ptas. paquete, con canela, sin ella y la vainilla.

De venta: en casa de D. Rafael Alonso.

Solución Benedicto de Creosota!

CON GLICERO FOSFATO DE CAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo etc. Frasco 2'50 pesetas.

Depósito en Badajoz: Farmacia de D. Valeriano Casado, Plaza de San Andrés, núm. 24.

En Villanueva de la Serena: Droguería de D. Justo Diaz.—En Montemolin: Farmacia de Viñals Roig y de M. Núñez.—En Almedralejo: F. Blanco.—En Alburquerque: J. F. Carral.—En Castuera: F. Mendez.—En Don Benito: Ruiz González.—En Fregenal: J. M. Aguilar.—En Jerez de los Caballeros: C. Fernández.—En Llerena: Peña Diaz.—En Mérida: A. Murillo.—En Villanueva del Fresno: E. Durán.

AGENCIA DE ADUANAS DE GONZALEZ Y GARCIA.

CAMIONES Y CARROS PARA TRANSPORTES

ESTACION FERROCARRIL Y MUDANZAS

PRECIOS INCOMPETIBLES.

SERVICIO PERMANENTE.

ARIAS MONTANO, 15, (antes Sal).

LARGA, 18.

BAZAR CAMERANO.

ARTICULOS DE FANTASIA.

CAMAS, MUEBLES Y LAMPARAS

GARCIA DE VINUESA HERMANOS.

Plaza 5 y Sta. Eulalia 1 y 3.—MÉRIDA.

APARATOS PARA LUZ ELÉCTRICA

Inmenso surtido en sillerías de Viena, Vitoria y tapizadas.

Baterías de cocina, semiers, cocinas económicas, bimbolería jaulas y artículos de aje.

Alfombras, hules para pisos, coronas, flores y plantas de salón, equipos de cristalar, artículos de piel de Australia y devocionarios.

Tejidos, paquetería, juguetería y coloniales.

Plaza 5 Sta. Eulalia 1 y 3.—MÉRIDA.

de aceite de higado de bacalao puro con hipofosfitos de cal y so-
sa, es la mejor y la más económica.
La tos, catarros por crónicos que sean, escrófulas, raquitismo y
debilidad general se curan con este preparado.

Único depósito en Badajoz, farmacia de Santo Domingo del Ldo. D. Jesús de Miguel, calle de Santo Domingo número 32.

LA EMULSION PERFECTA

PÍLDORAS MOUSSETTE
Neuralgias
Jaquica
Ciática

CLIN y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

contado. Elegancia. Ventas

NADIE VENDE MUEBLES MÁS BONITOS Y BARATOS

que

LA AMUEBLADORA

Gran surtido en camas de madera y de hierro de todas formas y precios.
Camas de matrimonio con barra dorada desde 33 pesetas.
Los más bonitos gabinetes, comedores, despachos, y muebles de capricho se liquidan en esta antigua y acreditada casa a precios nunca vistos. Los muebles de madera curvada y rejilla que vende esta casa son de Viena, superiores por su elegancia y solidez a los de Valencia. Los numerosos encargos que se sirven para toda la provincia prueban el buen nombre de que goza.

LA AMUEBLADORA

JULIO MARTINEZ

Moreno Nieto, 3 y 7. Badajoz. Moreno Nieto, 3 y 7

6 plaza. Economía. Ventas al contado.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.

Compañía de navegación a vapor al Pacífico por los vapores correos ingleses.

Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahía de Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaíso, Talcahuano y Callao.

Se despachan billetes de pasaje de tercera clase de Lisboa a Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires a 170 pesetas.

Se facilitan detalles en el Almacén de armas de D. Antonio Covarsi en Badajoz, calle Alatrava núm. 3.

Antonio Covarsi, Agente de Aduanas. Se despachan todas clase de mercancías procedentes del extranjero y para el extranjero.

PÍLDORAS BLANCARD
de Hierro inalterable
CONTRA
la Anemia, la Pobreza de la Sangre,
la Opilación, la Escrófula, etc.

Exíbase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas
40, Rue Bonaparte, en París.

Precio: 11.000 rs. 4 fr. 25. Jar. 1.30.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

Algunas CAPSULAS de SÁNDALO mejor que las de Piza, de Barcelona, y que curan más pronto y definitivamente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Proveedor con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Genua, 1894. Reconocido por las Reales Academias de Barcelona y Medicina en sus respectivos países, y reconocido por las Reales Academias de Medicina y Farmacia de España y América. Se remite por correo anticipado su valor.

Pedid Sandalo Piza. — Desconfiad de imitaciones.

SE DESEA comprar una máquina con caldera de 6 á 10 caballos de fuerza.—Dirigirse á los Sres. Hijos de Sierra.

"LAS PILETAS,"

Sanlúcar de Barrameda
(Aguas Salino-Ferruginosas)

UNICAS EN ESPAÑA

Temporada del 15 DE JULIO AL 15 DE OCTUBRE.

Curan la anemia, los desarreglos menstruales, la esterilidad así en el hombre como en la mujer, fortalecen y reparan al individuo después de las grandes operaciones y en las convalecencias de largas enfermedades.

Los pedidos al Administrador de LAS PILETAS, 19, Trasheda, 10.

CAJA CON 12 BOTELLAS DE A LITRO, 13 PESETAS.

Venta de valores á plazos.

Sociedad Fundada en 1899.

Venta á plazos mensuales de Obligaciones de gran crédito, amortizables con importantes premios, desde el reembolso á la par hasta francos 800.000 ó más.

Los contratos importan pesetas 375; 540; 1.000 y 1.250 pagaderos en plazos mensuales de pesetas 7'50; 15; 20 y 25 y se remiten al suscriptor enviando el importe de los dos primeros plazos en sellos de correo ó Giro mático, dando los números á participar y terminada la suscripción se entregan los Títulos originales. Listas mensuales se remiten gratis con los resultados.

Se desean Agentes con referencias, Dirigirse Sres. D. Luis García y Compañía en Sevilla.

Hotel Central

Plaza de la Constitución, 10
y Moreno Nieto, 1.

BADAJOZ.

Este Hotel, dirigido por su verdadero propietario Jesús Herrera Sánchez, es el mejor en su clase, habiendo cambiado todo su mobiliario e introducido otras muchas reformas. Por su cocina, limpieza y esmerado servicio ninguna otra casa puede competir con ésta: tiene carruajes en la estación á la llegada de los trenes y para paseo.

Este Hotel cuenta con un excelente jefe de cocina de Madrid. Tiene coche propio, cómodo y elegante, que estará en la estación todos los días á la hora de la llegada de los trenes.

No fiarse de los que dicen no existir el HOTEL CENTRAL.